

"Не прервется связь поколений..."



СПЕЦВЫПУСК, посвященный 73-годовщине Победы

ГБОУ Школа № 1557, корп. 529

Каждый раз перед 9 мая, кажется, сама атмосфера становится иной: торжественной и объединяющей всех скорбью и памятью по погибшим в годы самой кровавой войны в истории нашего Отечества и всего мира. Это День торжества и величия русского народа и русского оружия. День торжества и величия всех народов нашей великой и необъятной страны, сражавшихся плечом к плечу и добывших победу над коварным и сильным врагом ценой громадных жертв и лишений.

«У нас нет и не может быть никакой другой объединяющей идеи, кроме патриотизма»

«Мы должны строить своё будущее на прочном фундаменте. И такой фундамент – это патриотизм. ... Это уважение к своей истории и традициям, духовным ценностям наших народов, нашей тысячелетней культуре и уникальному опыту сосуществования сотен народов и языков на территории России».

**Президент РФ
Владимир Путин**

Память об этой войне священна и проходит через сердце каждого из нас. И как бы нам ни пытались внедрить что-то об- ратное, память о наших отцах и

дедах была, есть и будет, пока мы живы, пока живы наши дети и внуки, воспитанные в духе патриотизма.

В нашем спецвыпуске, посвященном Дню Победы, вы прочтаете об акции «Читаем о войне», которую провели в корпусе 529. Рассказы детей о своих прадедах «Не прервется связь поколений», размещенные в нашем выпуске, в полной мере говорят о памяти и о связи по-



История георгиевской ленты

Георгиевская лента — биколор (двухцвет) оранжевого и черного цветов. Она ведет свою историю от ленты к солдатскому ордену Святого Георгия Победоносца, учрежденного 26 ноября 1769 императрицей Екатериной II. Эта лента с небольшими изменениями вошла в наградную систему СССР как «Гвардейская лента» - знак особого отличия солдата. Ею обтянута колодка очень почетного «солдатского» ордена Славы.

Черный цвет ленты означает дым, а оранжевый - пламя. Георгиевские ленты занимают наиболее почетное место в ряду многочисленных коллективных наград (отличий) частей Российской армии.

Орден Георгия был учрежден в 1769 году. По статусу он давался только за конкретные подвиги в военное время "тем, кои... отличили себя особливим каким мужественным поступком или подали мудрые и для нашей воинской службы полезные советы". Это была исключительная воинская награда и по своему имени и по своим цветам имел глу-

бокие корни в отечественной истории.

Георгиевская лента сегодня

В наше время появилась интересная традиция, связанная с этим древним символом. Молодежь, в преддверии праздника День Победы, повязывает "георгиевку" на одежду в знак уважения, памяти и солидарности с героическими русскими солдатами, отстоявшими свободу нашей страны в далекие 40-е годы.

Акцию придумала 60-летнюю Наталью Лосева — сотрудник информационного агентства «РИА Новости». Акция начинается с распространения волонтерами среди населения небольших отрезов лент, по форме и цвету идентичных георгиевской ленте. По условиям акции ленточку необходимо прикрепить на лацкан одежды, повязать на руку, на сумку или на антенну автомобиля. Целью данного мероприятия является «создание символа праздника», «выражение нашего уважения к ветеранам, дань памяти павшим на поле боя, благодарность людям, отдавшим все для фронта».

Масштабы акции :

в 2005 году было распространено 800 тыс. ленточек; в 2006 году было распространено 1,2 млн ленточек; В 2007 году было распространено около 10 млн. лент по всему миру.



Что такое память? Для же, как и корни у дерева, кого-то это всего лишь память привязывает нас к определенному месту, не даёт упасть. Мне очень жаль, что о моём роде осталось мало информации, но даже и она через года станет хорошим фундаментом для моих потомков.

«Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего».
М. Ломоносов

Любовь к Родине.

Любовь к Родине – это не просто патриотизм и гордость за свою страну, это чувство, наполняющее человеческую душу. Если человек не привязывает себя к определенному месту, не осознаёт, что он часть семьи и рода, то этот человек примитивен.

Память – очень важная способность человека. Она наполняет нас внутренней силой и уверенностью. Так

Руснак Артем, 9 «Г»



ПОМНИМ! ГОРДИМСЯ!



"Не прервется связь поколений..."

На этой странице вы прочтете трогательные истории учеников о своих родственниках, пусть небольшое, но важное полотно истории нашей Родины через историю семьи.

Привет из Австрии

Великая Отечественная война коснулась многих семей и не прошла бесследно. В каждой семье есть своя история, которую помнят и будут помнить...

Мамин прадедушка, **Чижиков Иван Петрович**, родился в 1902 году в деревне Владычка Калининской области Лихославльского района. Был призван на фронт в 1941 году. Воевал как рядовой. Последний раз родные получили от него

письмо, в котором было написано, что он на Курской Дуге. Был взят в плен. Его односельчанин, воевавший вместе с ним, вернувшись домой, рассказал, что из плена они хотели бежать вместе, но Иван был изморен голодом и сил бежать не хватило.

«Пропал без вести, май 1943», - позже запишут в Книге Памяти. А после войны пришло извещение: «Чижиков Иван Петрович разыскивает из Австрии». Но время было тяжелое, и это извещение так и осталось безответным. В нашей памяти он остался пропавшим без вести. Мамина бабушка, дочка Ивана, рассказывала, что они с мамой, братьями и сестрами жили в землянке. Немцы тогда шли прямой дорогой на Москву и не заходили в деревню. В дереве слышны были только самолеты. Взорвали конюшню и несколько домов, было много раненых и погибших.

В течение октября-декабря 1941 года близлежащий город Калинин стал ареной боевых действий в ходе битвы за Москву. Бои шли в городе днем и ночью, так как линия фронта практически проходила в городе. Но немцев все равно выгнали из Калинина.

Хочу подвести итог, всем нам известно через какие ужасы пришлось пройти людям. Нельзя забывать о подвигах своих предков, ведь каждый человек совершил подвиг в те ужасные годы: идя в бой, работая в тылу, защищая детей, помогая друг другу. Война объединила весь советский народ. И мы, люди, живущие в 21 веке, должны помнить это!

Тот привет из Австрии до сих пор не дает покоя....

Бондаренко Кристина, 9 «Г»



Простреленная шинель...

Шинель... Неразлучная спутница бойца... В течение всей войны, с 1942 по 1945 годы, при освобождении Украины, Молдавии, Польши... В боях и на отдыхе... везде сопровождала она моего родственника, извещенного теп-

ерь дважды Героя Советского Союза **Шилина Афанасия Петровича**. В самые тяжелые минуты, когда положение казалось безвыходным, Шилин не терял ни присутствия духа, ни своей шинели. Он страстно любил жизнь, но, не задумываясь ни на минуту, готов был отдать ее, если это требовалось для победы. Он еще раз доказал это 14 января 1945 года.

Стрелковые части стремительно наступали. В первых рядах вместе со своими разведчиками находился Афанасий Шилин. Он обнаруживал цели и передавал команды на огневые позиции. Недалеко от

реки Пилицы были сооружены два дзота, которые, по замыслу врага, должны были приостановить наступление наших войск на этом участке. Один из них был уничтожен артиллерией. Но не успел Шилин дать команду на перенос огня, как связь прекратилась. Когда наступающие приблизились к дзоту, фашисты открыли огонь из амбразур. На подмогу находившимся в дзоте из леса выбежала группа гитлеровцев. Увидев их, Шилин с разведчиками бросился туда же, чтобы не дать

возможности новому подкреплению занять оборонительный рубеж. Завязался рукопашный бой. Один за другим падали за смертью фашисты от метких выстрелов гвардейцев. Остатки вражеской группы отходили к дзотам. Вдруг один из фаши-

стов обернулся и поднял автомат. Жгучая, пронизывающая боль подкосила и Шилина. Но, напрягая все силы, Шилин выстрелил и, преодолевая нестерпимую боль, подготовил связку гранат. Невероятным

**Ты любовно сшитая,
Туляма пробитая,
У края прожженная,
В холод и метель.**

**Временем потрепана,
Бережно заштопана,
С пожелтевшим воротом,
Серая шинель.**

**Ты пропахла порохом,
Но как стоишь дорого,
Фронтная спутница
Боевых недель.**

В. Ермаков

усилием воли заставил себя вскочить, подбежать к дзоту и бросить связку в амбразуру. Путь для наступления нашим солдатам был свободен.

Он не слышал разрыва, не слышал и криков «ура», не слышал и тишины... Он лежал в своей неразлучной спутнице - простреленной шинели... Вражеская пуля прошла в двух с половиной сантиметрах от его сердца, возможно, что жизнь спасла плотная ткань материи шинели. В госпитале Шилин встретил Победу, приблизив ее своими смелыми действиями.

Его простреленная шинель - один из экспонатов в музее Советской армии в Москве.

Киреева Вероника, 6 «Б»

Находчивость прадедушки



Был такой случай во время войны с моим прадедушкой по папиной линии.

Шёл 1941 год. Зима. Немцы приблизились вплотную к Москве.

Мой прадедушка, **Павлов Николай Филиппович**, не был взят на войну по болезни, но работал по месту жительства.

И вот пришли немцы. Это были не войска СС. Но, тем не менее, всех мужчин и молодых ребят допризывного возраста колонной погнали в сторону Клина.

Можно сказать, взяли в плен. Возможно, для каких-то работ или с последующей отправкой на работы в Германию.

Валенки отобрали, и прадедушка шёл практически босиком, перематывая ноги

какими-то тряпками. Тем самым, сильно обморозил ноги.

Конвоировали их несколько солдат с каждой стороны. Прадедушка всё время думал, как бы убежать, потому что ничего хорошего впереди не ждало.

И он заметил, что когда навстречу попадались идущие по Ленинградскому шоссе в сторону Москвы люди, конвоиры их отгоняли от колонны к обочине. Стало смеркаться. Навстречу рядом с прадедушкой проходила женщина с санками, на которых везла хворост. И прадедушка решился.

Как только она прошла мимо него, он резко развернулся, и пошёл следом за ней, якобы они идут вместе.

На его счастье конвоир сзади по их стороне не заметил этот маневр, и они прошли мимо него.

Так, благодаря смелости, находчивости и пытливости ума мой прадедушка остался в живых.

Как потом выяснилось, практически все из этой колонны погибли. Наши войска перешли в наступление, и немцам стало уже не до пленных - самим бы ноги унести. В одной из деревень они согнали всех в какой-то сарай и подожгли его. Все погибли. И таких "Хатыней" было на

территориях, занятых немцами, огромное количество.

Николай Филиппович вернулся домой, но в деревне не было жителей. Немцы, чтобы наступать на Москву, собрали всех жителей и заставили идти по шоссе в сторону Москвы, а сами были сзади, прикрываясь людьми.

Но наши солдаты из пушек стреляли вверх через гражданских и не затронули их. Все остались живы. Позже прадедушка нашёл семью в другой деревне. Этот рассказ-воспоминание моей бабушки, Веры Николаевны Гавриловой - дочери Николая Филипповича, говорит о том, что война, оказывается, была совсем недавно и прошла по судьбам всех семей... А моя бабушка видела немцев и помнит их в лицо, тех, которые останавливались в их доме на несколько ночей. И в этом прослеживается преемственность поколений.

Мы, молодое поколение, должны активно интересоваться у бабушек и дедушек историей нашей страны, историей нашей семьи, чтобы потом передать это и нашим детям.

Гаврилова Лада, 9 «Г»

"Не прервется связь поколений..."



Боевой путь летчика в цифрах

Я хочу рассказать о своем прадеде, **герое Советского Союза, летчике Ерашове Иване Михайловиче**. Прадед родился 26 сентября 1911 г. в г. Лепеле Витебской области в семье рабочего. После окончания Лепельского педагогического техникума работал учителем в Полоцке. В августе 1933 г. Иван Ерашов



стал курсантом 7-й военной школы лётчиков им. Сталинградского Краснознамённого Пролетариата. В ноябре 1936 г. лейтенант Ерашов был оставлен в училище лётчиком-инструктором и учил молодых курсантов лётному мастерству, а в мае 1938 г. назначен начальником учебно-лётного отдела училища.

В апреле 1941 г. И.М. Ерашов направлен в действующую часть Приволжского военного округа на должность заместителя командира 275-го ближнебомбардировочного авиационного полка. На этой должности и застала деда Великая Отечественная война.

До 1942 г. полк находился в тылу и в боевых действиях не участвовал. В мае 1942 г. прадеда направили на учёбу в Военно-Воздушную академию в Москву, после окончания которой ему доверили командование эскадрильей.

Обстановка на фронте была сложной. В марте 1943 г. наша армия в очередной раз потеряла города Харьков, Белгород. Кроме этого, севернее Белгорода образовалась Курская дуга, к активным действиям на которой усиленно готовились немецкие войска. Поэтому накануне и уже в ходе Курской битвы лётчики 672-го штурмового авиаполка вели напряжённую боевую работу. Прадед много раз водил в бой группы штурмовиков. Вот несколько эпизодов его боевой деятельности в этот период.

На Белгородском направлении в районе села Соломино с группой из восьми Ил-2 капитан Ерашов уничтожил батарею тяжёлой артиллерии и взорвал основной склад горючего и боеприпасов, питающий всю танковую группу противника на этом направлении.

А 8 июля 1943 г. капитан Ерашов дважды водил группы штурмовиков громить автоколонны противника по дороге Барвенково — Мечбиловка. Прицельными попаданиями бомб и пулёмётно-пушечным огнём было уничтожено до двадцати автомашин с войсками и грузами.

В середине 1943 г. прадед три раза громил скопление авиации противника на аэродроме Краматорская. Штурмовики уничтожили и повредили до тридцати самолётов противника на земле, а 16 августа в воздушных боях над Краматорском сбили шесть самолётов, причём прадед сбил один самолёт лично.

В сентябре 1943 г. прадед водил группу из пяти Ил-2 на бомбардировку железнодорожного узла Лозовая. Несмотря на интенсивный зенитный огонь, он точно вывел группу на цель. Бомбами, пулёмётно-пушечным огнём и залпами реактивных снарядов группа уничтожила два паровоза, два наливных эшелона, взорвала склад с горючим.

В конце сентября 1943 г. прадед прямым попаданием бомбы лично повредил дамбу северной части моста.

За отличие в боях на Курской дуге и при освобождении Левобережной Украины командиру эскадрильи 672-го ШАП капитану Ерашову присвоено воинское звание «майор», он был награждён орденами Красного Знамени и Александра Невского, а 15 ноября 1943 г. принял командование 672-м ШАП. В середине декабря 1943 г. за 94 произведённых боевых вылета представлен к высшей награде Родины.

За образцовое выполнение боевых заданий командования, мужество, отвагу и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 февраля 1944 г. майор Ерашов Иван Михайлович удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В декабре 1943 — январе 1944 г. полк участвовал в Криворожской операции. К середине января 1944 г. майор И.М. Ерашов выполнил 106 боевых вылетов на бомбардировку и штурмовку живой силы и техники противника. При этом он уничтожил 40 автомашин, 12 танков, 4 батареи полевой артиллерии, 2 склада с боеприпасами, склад с ГСМ, наливной железнодорожный эшелон, переправу, 30 крытых вагонов, до 2 взводов пехоты противника, 8 самолётов на земле и 4 в воздухе; повредил мост через реку Днепр и 5 железнодорожных эшелонов. За эти успехи прадед был награждён вторым орденом Красного Знамени.

А в марте 1944 г. началась Одесская наступательная операция советских войск, которая стала для деда последней. 23 марта в воздушном бою он был сбит, и на свой аэродром не вернулся...

Наша семья свято чтит и будет чтить память нашего героического родственника.

Червяцова Василиса, 8 «Б»



Я помню!
Я горжусь!



Пятнадцатилетний стрелок

Война подобно смерчу. Самому страшному, бессмысленному. Она убивает, калечит, разрушает. Великая Отечественная война известна своей особой жестокостью, она оставила отпечаток в сердцах многих. В нашей семье ждута память о **Городецком Анатолии Константиновиче** - брате моей прабабушки.

Когда началась Великая Отечественная война, ему было, как и мне сейчас, всего лишь 15 лет. Но в то время возраст не имел особого значения. Анатолий Константинович в качестве красноармейца и стрелка 2-го стрелкового батальона успел поучаствовать во множестве сражений. В наступательных боях за овладение селом Хомок одним из первых поднялся в атаку и первым достиг окраины села, где гранатами уничтожил одну пулемётную точку. За это был награждён медалью "За отвагу". Об этом мы узнали из официальных рассекреченных документов, которые находятся в открытом доступе на сайте «Память народа». В 1945 году мой родственник в возрасте 19-ти лет пал смертью храбрых.

Он так и не увидел салюта в честь Великой Победы. Он столько всего не успел испытать, пережить, прожить... И он не единственный. Такая судьба досталась миллионам таким же молодым людям. Отцы, сыновья, мужья положили жизнь за мирное небо над нашими головами, за то, чтобы их потомки не познали вкус войны. "У нас, у живых, есть много человеческих прав. Но ни у одного из живущих нет права забыть, что сделали наши предшественники во имя Победы." Во имя жизни.

Здоровецкая Капиталина, 9 «Г»

Эти ценные воспоминания о наших отцах, дедах и прадедах ни в коем случае забывать нельзя. Их надо оберегать как зеницу ока и передавать будущим поколениям, чтобы они никогда не забывали об этих великих героях с простым человеческим лицом. Мы должны чтить и уважать этих славных сынов своей родины, никогда не забывать о них и быть благодарны всем сердцем и душой им за то, что они подарили нам жизнь, жизнь спокойную и тихую.



Акция "Читаем о войне"

Без прошлого нет настоящего и будущего.

И это должен понимать каждый и помнить благодаря кому мы сейчас живем, иметь возможность сделать жизнь лучше, не допустить возврата к плохому - это важно. Поэтому силами 8 «Б» класса под руководством учителя русского языка и литературы Пермяковой Ольги Евгеньевны 8 мая в корпусе 529 провели акцию «Читаем о войне», выступив с литературной композицией «ВОЙНА, УВИДЕННАЯ ДЕТСКИМИ ГЛАЗАМИ» по книге Светланы Алексиевич «Последние свидетели». В книге собраны воспоминания людей,



чьё детство совпало с войной, - «стала детским садом им война». Книга страшная в своей обнажённой правде, непривычная в силу непредсказуемости детского восприятия. «Последние свидетели» - это подвиг детской памяти. Впервые эта небольшая книга была напечатана в 1980-е годы и

произвела очень сильное впечатление. Белорусская писательница Светлана Алексиевич собрала воспоминания множества людей, жителей сел и городов, которым в начале войны было от трёх до 12 лет. 100 из них вошло в книгу. Ребята прочитали некоторые истории от лица тех детей. Конечно же, эту встречу накануне праздника Победы в Великой Отечественной войне,

надеемся, запомнят все. Захватывающие и душещипательные истории от лица детей надолго останутся в памяти.

Кроме акции, в преддверии Великого Дня Победы в 6 классах, например, шел разговор о георгиевской ленте, а в старших классах дети читали стихи о войне.



«Живые эмоции»

• «Боль... За всех тех, кто воевал, кто не вернулся с этой ужасной войны. Конечно, мы должны помнить героический подвиг народа. И поэзия военных лет отчетливо передает сильные чувства и эмоции, и мы отчетливо понимаем, как тяжело далась нам Великая Победа. Считаю, что такие уроки должны проводиться в учебных заведениях, потому что мы должны знать нашу историю».

• «Память о Великой Отечественной войне не дает нашим сердцам окаменеть»

• «Каждое стихотворение пробирало до дрожи, заставляя задуматься о горечи военных лет».

• «Я никогда не плачу, но сегодня слезы подступили к горлу».

• «Сегодня мне казалось, что я нахожусь на месте тех детей».

• «Такие уроки закаляют душу».



• «Через поэзию лучше понимаешь те давние события. Сегодняшняя встреча запомнится надолго. Одно стихотворение сменялось другим, и у одноклассников появлялись слезы».

• «Меня переполнило печалью...»

• «Мы должны помнить о детском счастье. Пусть война больше не повторяется, чтобы дети не страдали».

• «От стихотворений столько чувств..., столько эмоций... Многие плакали. Хочется обнять всех и сказать, что все уже позади и уже не повторится, сказать всем о своей любви и передать им эту любовь. Господи, спасибо, что у нас есть мир, что у нас есть жизнь...»



Материал подготовила:

Пермякова Ольга Евгеньевна,

учитель русского языка и литературы

permyakova@lyceum1557.ru